

COLOCVIUL IX

În zilele de 18–19 decembrie 1980, Institutul de arheologie, prin grija secției de istoria orânduirii comunei primitive, a organizat COLOCVIUL IX, cu tema: *Civilizația geto-dacilor de la începuturile ei și pînă la cucerirea romană*. La această manifestare științifică, devenită tradițională, au participat, cu rapoarte și comunicări, specialiști de la Institutul de arheologie, de la institutele de istorie și arheologie de la Iași și Cluj-Napoca, Muzeul de istorie al R. S. România și de la muzeele: Cluj-Napoca, Satu Mare, Bala Mare, Brlad, Brăila, Constanța, Oltenița, Alexandria, Govora și Reșița. În cursul lucrărilor sesiunii au fost prezentate 5 rapoarte și 13 comunicări.

În raportul: *Probleme ale cronologiei civilizației geto-dacice clasice*, Mircea Babeș, pe baza studierii a numeroase materiale, ajunge la concluzia că aceasta s-a constituit către mijlocul sec. al II-lea î.e.n. și poate fi împărțită în trei perioade: I (mijlocul sec. II – mijlocul sec. I î.e.n.); II (mijlocul sec. I î.e.n. – mijlocul sec. I e.n.) și III (pînă la cucerirea romană).

Ion Glodariu (Cluj-Napoca): *Considerente privind cronologia epocii Latene tîrzii în Dacia*. În raport sînt scoase în evidență o serie de elemente specifice perioadei, anume: sporesc construcțiile de piatră, s-au înălțat fortificațiile principale, iar unele așezări au planuri complicate, reflectînd apariția sigură a unor așezări urbane.

Vladimir Iliescu în raportul: *Geții și dacii în tradiția istorică antică* a arătat că spre deosebire de geți, care sînt amintiți încă din sec. al V-lea î.e.n., dacii sînt menționați foarte tîrziu în izvoarele scrise ale vremii, oglîndînd faptul că este vorba de numele unui trib sau unor triburi, care în acea perioadă s-au impus din punct de vedere militar și politic și numai respectiv a fost extins și la alte comunități înrudite, de pe un teritoriu vast.

Vlad Zirra: *Elemente de cultură vest Latene în civilizația daco-gețică din sec. I î.e.n.* La sfîrșitul secolului II î.e.n. s-au folosit în continuare unele obiecte de tip Latene tîrziu, cum sînt: pelse de săbii, umbo de scut, brățări cu demi-ove. În sec. I î.e.n. elementele amintite sînt de două feluri: unele de import și altele imitate de localnici.

Constantin Preda: *Raporturile geților de pe valea Oltului Inferior cu lumea greco-romană*. Autorul a studiat numeroase materiale din cîteva așezări pe care le-a săpat în regiunea amintită și a ajuns la concluzia că diferite categorii ceramice și alte obiecte sudice nu reflectă o simplă influență, ci, mai cu seamă, elemente absorbite, adaptate la necesitățile locale. Prin urmare, nu este vorba de o preluare pasivă a unor elemente străine, ci de o preluare activă, cu modificarea lor, prin imprimarea unor caractere specifice locale.

Au atras atenția, prin bogăția datelor aduse în discuție, alte trei comunicări importante. Rezultatele săpăturilor de la Zimnicea, efectuate de Alexandrina Alexandrescu, au permis cunoașterea multilaterală a culturii materiale, precum și a ritului funerar al comunităților geto-dacilor din preajma Dunării. Aspecte semnificative, valoroase, pentru cunoașterea circulației monetare din epoca geto-dacică, din sudul Moldovei, au rezultat din analiza lotului masiv de monede descoperite la Polana, expuse în comunicarea lui Bucur Mîtreu. Bogata necropolă de la Bugeac, studiată de Mihail Irimia (Constanța), a făcut posibilă dezvăluirea unei părți apreciable din cultura materială a comunităților din sud-vestul Dobrogei și obiceiurile lor funerare. Prof. D. Berclu, în continuarea cercetărilor sale de la Ocnița, din mulțimea materialelor felurite strînsă a reușit să completeze o inscripție despre basileul Tiamarkos, descoperită mai demult.

Celelalte comunicări prezentate de: Al. Vulpe, Petre I. Gh. (Govora), Magda Tzony, George Trohani, Ion Spiru (Alexandria), Adrian Rădulescu, N. Georgescu și M. Bărbulescu (Constanța), Emil Moscalu, Nicolae Conovici și Marian Gumă (Reșița) au adus contribuții utile la cunoașterea culturii materiale din mai multe complexe din Dobrogea, Muntenia, Oltenia și Banat.

Specialiștii din întreaga țară, prezenți în număr apreciabil, au audiat lucrările prezentate, au luat parte la discuții, au avut posibilitatea să se cunoască și să facă un bogat schimb de idei cu privire la cercetarea arheologică a epocii geto-dacilor, din diferite regiuni ale țării.

Eugen Comșa

